

Второе письмо Павла Тимофею

Призыв исполнить служение (2 Тимофею 4)

“Но ты будь бдителен во всем, переноси скорби, совершай дело благовестника, исполняй служение твое” (2 Тим. 4:5).

Когда такой приверженец Христа, как Павел (1 Кор. 11:1), знает, что уже вплотную подошел к вечности, его желание сделать каждую фразу весомой, усиливается. Несомненно, завершал свое письмо Павел с особым чувством ответственности.

Глава 4 начинается с призыва, который Павел обосновывает рядом причин (4:1–8). Близится время отшествия апостола, и его страстное желание увидеться со своим любимым другом Тимофеем (4:9–13) от этого еще более обостряется. Однако горячая вера этого старого воина креста берет верх. Павел очень хочет, чтобы Тимофея осознал ту непоколебимую уверенность, которая не оставила его даже в эти критические минуты. 4:8 является собой выражение глубочайшей убежденности Павла в победе несмотря ни на какое окружающее его зло. Заключительные строки главы 4 содержат некоторые имена и просьбы, которые, несомненно, глубоко запали Тимофею в душу (4:19–22).

Урок 10 *Моржественное завещание* *(9:1–8)*

С одной стороны, показав Тимофею, что в последние дни люди будут преуспевать в обмане и зле (3:1–9), а с другой – отметив, что Тимофей “ко всякому добруму делу приготовлен” (3:10–17), Павел пишет свое духовное

завещание.

Свое обращение к Тимофею Павел начинает словами: “Итак заклинаю тебя” (4:1a; “торжественно завещаю”; СП). Не вызывает сомнения, что Павел в этот момент особенно тщательно подбирает слова, обращаясь к ипостасям Божества, чтобы внушить Тимофею, насколько свято и серьезно то, что он собирается сказать. *Благовестник, послушай хотя бы сейчас!*

ВАЖНОСТЬ И СВОЕВРЕМЕННОСТЬ ЗАВЕЩАНИЯ (ст. 1)

Павел подчеркивает важность своего завещания, обращаясь к ипостасям Божества и расставляя приоритеты. Во-первых, он заклинает Тимофея “перед Богом” (4:1): Иеговой, Всемогущим, Господом небес и земли. Тимофея знал, что любые слова, произнесенные в присутствии Божьем, нужно выслушать с глубочайшим вниманием, оценить, как они относятся к тому, к кому обращены, исполнить, где требуется практическое их исполнение, и с преданным рвением передать другим.

Во-вторых, Павел призывает в свидетели “Иисуса Христа”. Его имя также вызывает благоговение. В стихе 1 говорится о Его причастности к трем событиям:

1. Кульминационный момент – Христос “будет судить живых и мертвых”. Это Его право, и у Него есть на это власть (Иоан. 12:48; Евр. 4:12, 13; Отк. 2:12; 3:14; 20:11–15).

2. Величественное событие – Христос явится. Павел писал: “Потому что Сам Господь при возвещении, при гласе Архангела и трубе Божией, сойдет с неба, и мертвые во Христе воскреснут прежде; потом мы, оставшиеся в живых, вместе с ними восхищены будем на облаках в сретение Господу на воздухе, и так всегда с Господом будем” (1 Фес. 4:16, 17).

Вот что говорит Уильям Барклей о греческом слове, означающем “явление”:¹

Появление императора в любом месте было его *епифанией*. Когда император должен был посетить какой-либо город, все там приводилось в идеальный порядок. Улицы подметались и украшались; вся работа была нацелена на предстоящее событие. Город чистили и убирали, чтобы он соответствовал *епифании* императора; поэтому Павел и говорит Тимофею: “Ты ведь знаешь, что происходит, когда в городе ожидается *епифания* императора; *ты же* ожидаешь *епифании* Иисуса Христа. Трудись так, чтобы все было готово к Его пришествию, когда бы Он ни явился”. Христианин так организует свою жизнь, что он в любой момент готов к приходу Христа.

3. Венчающая встреча – Христос откроется всем “в явление Его и царствие Его”. Слова “царствие Его” здесь должны относиться ко времени Его второго пришествия и последнего суда.

Так и с возвращением Христа. Когда Он явится, Он будет и судить (Евр. 10:30; 1 Пет. 4:17; Отк. 20:11–15), и примет царство, забрав Себе церковь (Еф. 5:15–27; 1 Фес. 2:12; 4:16–18) и передав эти души (это царство) Отцу. В 1 Кор. 15:24–28 читаем:

А затем конец, когда Он предаст Царство Богу и Отцу, когда упразднит всякое начальство и всякую власть и силу; ибо Ему надлежит царствовать, доколе низложит всех врагов под ноги Свои. Последний же враг истребится – смерть, потому что все покорил под ноги Его; когда же сказано, что Ему все покорено, то ясно, что кроме Того, Который покорил Ему все. Когда же все покорит Ему, тогда и Сам Сын покорится Покорившему все Ему, да будет Бог все во всем.

Эти стихи проясняют ошибочную идею тех, кто говорит, что царство еще не пришло!

Павел пишет о завершении грандиозного Божьего плана, который наступит в тот момент, когда явится Иисус, и мы, граждане Его царства, получим долгожданную возможность лично увидеть Его. Именно с этой точки обзора, – с позиции Бога, Христа и часа Его явления и суда – Павел завещает Тимофею:

Проповедуй слово, настой вовремя и не вовремя, обличай, запрещай, увещевай со всяким долготерпением и назиданием. Ибо будет время, когда здравого учения принимать не будут, … но ты будь бдителен во всем, переноси скробы, совершая дело благовестника, исполняй служение твое (4:2–5).

ПЛАН И МЕТОДИКА, ИЗЛОЖЕННЫЕ В ЗАВЕЩАНИИ (ст. 2)

План этой (просьбы) заставляет задуматься. Весь четко определена. Благовестник должен “проповедовать² слово”. Невозможно переоценить важность проповеди Слова. Павел говорил: “Ибо, когда мир своею мудростью не познал Бога в премудрости Божией, то благогодно было Богу юродством проповеди спасти верующих” (1 Кор. 1:21).

Павел призывает Тимофея: “Настой³ вовремя и не вовремя” и проповедуй Слово (4:2). Это исключает неискренность и безответственность со стороны благовестника.

Выражение, переведенное “вовремя и не вовремя”, было сельскохозяйственным термином. Погодные условия ограничивают время сева и сбора урожая. Павел подчеркивает, что проповедь Слова не имеет ограничений во времени. Тимофеи должен быть всегда “в наличии”, настойчиво и ревностно провозглашая истину.

Методика проповедования Слова предлагает разнообразие подходов и способов влияния Божиим учением.

“Обличай”.⁴ Проповедь должна исправлять. Ее принцип – неопровергимые истины. Это как раз то средство, которое позволяет ставить человека на правильный путь (см. 1 Пет. 1:6, 7; Рим. 3:4).

¹явление (греч. *эпифанейа*) – это специальный термин, употреблявшийся по отношению к римскому императору. *Епифанией* называлось его всхождение на императорский трон; в частном случае, и это подтекст мысли Павла, данным словом определялся визит императора в какую-либо провинцию или город.

²проповедуй (греч. *кероксон*) – быть вестником, глашатаем; возвещать публично, обнародовать, оглашать, Мат. 10:27; Лук. 12:3; Деян. 10:42; особенно, возвещать религиозную истину, евангелие с его благами и обязательствами, 1 Пет. 3:19; Деян. 20:35; 28:31; 1 Кор. 9:27; Кол. 1:23.

³настой (греч. *эпистефи*) – твердо стоять на...; безотлагательный, неотложный, серьезный; быть рядом; 2 Тим. 4:6. (“Будь готов исполнить свою задачу”; СП).

⁴обличай (греч. *эленигсон*) – выносить на свет, обнажать, Тит. 2:15; демонстрировать, доказывать; осуждать или убеждать кого-либо; исправлять”.

“Запрещай”.⁵ Проповедь должна предостерегать. “Обличение” показывает или провозглашает путь, по которому мы должны идти, а “запрещение”, в случае необходимости, подразумевает наказание.

“Увещевай”.⁶ Проповедь должна призывать и вести нас в нужном направлении. Это красивое слово обладает широким диапазоном значений и применяется в разнообразных случаях. Может статься, что одному слушателю нужен призыв, другому воодушевление, а третьему наставление. Евангелие может удовлетворить нужды всех своим широким спектром поучений.

“Со всяким долготерпением”. Проповедническая работа требует терпения. Павел завещает обличать, запрещать и увещевать “со всяким долготерпением”. Так благовестник и должен проповедовать.

“Назиданием”. Проповедь учит и убеждает через назидание. Это значит, что проповедник должен быть не только мастером в искусстве наставления, но и сам должен твердо держаться учения Христа, которое он проповедует!

Каждому благовестнику не мешает время от времени проверять себя. Он должен быть уверен, что его проповедь охватывает все эти области и что он проявляет дух терпения!

ПРОБЛЕМА, УПОМИНАЕМАЯ В ЗАВЕЩАНИИ (ст. 3, 4)

Тимофея должен неустанно проповедовать Слово. Павел предвидел время, когда люди уже не будут стремиться к истине, а учителя будут с готовностью угождать им, говоря то, что эти люди захотят услышать.

Внимательное прочтение предупреждения Павла открывает перед нами следующие качества этих непокорных душ.

Они отступают от истины: “...здравого учения принимать⁷ не будут”. Здесь говорится о том, что здравое учение дается людям (как того

требовал Павел в стихе 2), но они не могут или не хотят принять его права исправлять, как не готовы они и переносить испытания, которые могут выпасть на долю тех, кто будет отставивать здравое учение (см. Мат. 13:21; 2 Тим. 3:10–13).

Обратите внимание на степень отхода: “...по своим прихотям будут избирать⁸ себе учителей”. CEO дает более точный перевод стиха 3: “Ибо будет время, когда здравого учения не будут терпеть, но по собственным прихотям, болезненно ища слышания, будут набирать себе учителей”. Рональд Уорд по этому поводу отмечает:

Они “нагромождают их одного на другого” – факт, который указывает на их ненасытный аппетит и увлеченность новшествами. Их ничто не удовлетворяет, и они всегда рвутся послушать “следующего”. “Себе” говорит об их исключительном эгоизме. Они знают, чего хотят, и намерены любой ценой это заполучить. Не все учителя им подходят. Они их выбирают по собственным прихотям. Каковы учителя, такова и община.

Это тревожная ситуация, если сравнить ее с тенденциями во многих общинах сегодня. Кажется, что проповедники играют в “музыкальные стулья”,⁹ а братья ропщут на проповедников. Если проповедник оговорился или занял твердую позицию в отношении какого-то конкретного греха, община может тут же начать поиски нового проповедника. Члены общины, придерживающиеся подобного курса, не воспитывают проповедников, а просто передвигают их! Содержание проповедей могут определять деньги (или их урезание), а не учение! Другой стороной медали для проповедника является искушение отвернуться от учения Господня и проповедовать то, что будет удовлетворять “больные и эгоистичные души”, которые его слушают. Так они пытаются сохранить рабочее место! Пусть

⁵запрещай (греч. *эпитетмесон*) – делать выговор, осуждать, также говорить серьезно, предупреждать, чтобы предотвратить действие; Мат. 12:16; 16:20; 20:31; Лук. 18:39; наказывать; выносить решение, воздавать (в смысле подвергать заслуженному наказанию); штрафовать за ошибку, упрекать; сурово осуждать; обвинять в плохом поступке; резко наставлять в чем-то; Мат. 16:22; Мар. 8:30.

⁶увещевай (греч. *паракалесон*) – призывать на свою сторону; приглашать; призывать, взывать, настоятельно просить, уговаривать, 2 Кор. 5:20; 1 Тим. 2:1; Тит. 1:9; Евр. 10:25; 1 Пет. 5:12.

⁷принимать (греч. *анхемой* или *энехо*) – переносить, терпеть, сносить трудности; 2 Фес. 1:4; когда мы подвергаемся гонениям, мы терпим, 1 Кор. 4:12; вы легко миритесь с этим, 2 Кор. 11:4; принимать в смысле слушать охотно, без принуждения, Евр. 13:22; выслушать и принять жалобу, Деян. 18:14.

⁸избирать (греч. *эписорьюо*) – нагромождать, сваливать в кучу; выбирать для себя и бегать за большим числом учителей.

⁹“Музыкальные стулья” – детская игра, во время которой дети под музыку ходят вокруг ряда стульев. Когда музыка обрывается, все дети быстро пытаются занять стулья. Тот, кому не досталось стула, выводится из игры. Выражение “играть в музыкальные стулья” стала метафорой, означающей смену мест.

каждый член обчины и каждый благовестник прислушается к предупреждению Павла, чтобы не стать жертвой двойного греха!

Павел говорит о братьях, которые хотят, чтобы “льстили¹⁰ [их] слуху”. В основе этого заблуждения лежит желание удовлетворить человеческие стремления, истолковывая истину “так, как угодно мне”, а затем пуститься на поиски учителей, которые будут говорить то, “что мои уши хотят слышать”! Такого типа учение не ведет к изменению жизни – только к самопрославлению. Подобные желания заставляют своекорыстных людей “отвращать слух”¹¹ от истины (4:4). Отвратившись от истины, эти люди обычно “обращаются”¹² к “басням”.¹³ Нейтральной полосы здесь быть не может. Внимая басням, люди забывают об учении Господа.

ВЕЛЕНИЕ ИСПОЛНИТЬ ЗАВЕЩАНИЕ (ст. 5)

В то время, как многие начнут внимать другим призывам, лелеять порочные желания и отворачиваться от истины, Павел указывает тот путь, каким должен идти Тимофея. И снова повелительное наклонение: иначе никак нельзя! Он наставляет Тимофея:

“Будь бдителен”¹⁴. Перевод просто не может передать всю многозначность и глубину употребленного Павлом слова (4:5). Греческое слово *нефө* означает человека, который спокоен и собран, в совершенстве владеет собой и уравновешен. Какое сочетание желательных качеств в одном слове! Неудивительно, что переводчики закончили эту фразу словами “во всем” (“при всех обстоятельствах”; СП).

“Переноси¹⁵ скорби”. Благовестник, который ждет, что все его будут любить, а дела будут идти так, как он задумал, не только наивен, но и оставляет без внимания предостережение Павла о наступлении тяжелых времен. Духовная сила благовестника должна помогать ему переносить трудности в случае необходимости.

“Совершай дело благовестника”,¹⁶ то есть “дело” (греч. *пойэсон*), которое Павел велит “совершать” Тимофею и каждому благовестнику. Это слово означает, прежде всего, чью-то практику, исполнение и плоды. Проповедник должен стать истинным благовестником, заботиться о выполнении своей миссии и преследовать одну цель (1 Тим. 2:4; 4:16; 2 Тим. 2:2; Тит. 1:5). Он должен быть преданным, ревностным в исполнении обязанностей благовестника и любить свое дело.

Рональд Уорд так пишет об этой задуманной Богом функции:

Вознесшийся Господь дал своей церкви благовестников и учителей. Строго говоря, они – дар Христа, а не наемные работники церкви. Учитель преподает учение Христа; благовестник проповедует евангелие, или блажую весть, чтобы люди могли услышать и уверовать. Это и должен был делать Тимофея (ср. Еф. 4:11) ... Проповедовать евангелие – труд. Пусть остановятся те, кто цинично заявляет, что проповедник всего лишь “говорит”. Так же, как дела Иисуса были словами в действии (содержали весть), а результатом его слов были дела, так и слова благовестника обладают огромной силой (ср. 1 Фес. 1:5) и достигают многоного. Его слова – это *труд*.

¹⁰льстить (греч. *κνεύφω*) – Средний залог подчеркивает здесь желание. Они устраивают все это, чтобы польстить своему собственному слуху. Это в корне эгоистично! *Кнефө* означает “царапать, щекотать; жаждать услышать что-то приятное; (в переносном смысле) о любопытстве, гоняющемся за интересной и пикантной информацией. Подобный зуд снимается словами новых учителей.

¹¹отвращать (греч. *ἀποστρέφω*) – отнимать что-либо у кого-либо, Рим. 11:26; отвращать от преданного отношения к кому-либо, соблазнять переметнуться в лагерь противника, Лук. 23:14; Тит. 1:14; оставлять, 2 Тим. 1:15.

¹²обратятся (греч. *ἐσονται*) – Страдательный залог указывает на то, что эти люди допустили, чтобы это произошло вследствие воздействия на них какого-то внешнего источника. Подобно бездумному скоту, они услышали зов и позволили прельстить себя баснями, вместо того, чтобы прислушаться к словам Господа! *Эктрепо* означает выворачивать, выкручивать; вывихивать; заблудиться, 1 Тим. 1:6; отвернуться, чтобы следовать за другим, 1 Тим. 5:15.

¹³басня (греч. *μιφός*) – легенда; хитроумные небылицы, 2 Пет. 1:16; Тит. 1:14; негодные бабы рассказы, 1 Тим. 4:7; вымысел, выдумка, обман; 1 Тим. 1:4; 4:7; Тит. 1:14.

¹⁴будь бдителен (греч. *нефө*) – Других вариантов этот стих не предлагает. Каждая ступенька – *обязанность* для преданного евангелиста. Слово *нефө* означает быть трезвым, спокойным и собранным; быть умеренным, бесстрастным, осторожным: 1 Фес. 5:6, 8; 1 Пет. 1:13; 5:8; не быть в плену у страстей, безрассудства и смятения; быть уравновешенным, сдержанным, проявлять самообладание; помогать вам молиться, 1 Пет. 4:7.

¹⁵переноси (греч. *κακοπάθεσον*) – терпеть несчастье; терпеливо сносить трудности; претерпевать (переносить) зло (трудности, неприятности): 2 Тим. 2:9; Иак. 5:13; 2 Тим. 2:3.

¹⁶благовестник (греч. *юангелистес*) – проповедник евангелия, Еф. 4:11; Деян. 21:8.

...При всем своем стремлении оградить паству от яда ереси и от разделений, которые являются обратной стороной назидания, при всей ответственности за обучение и поставление новых мужей для работы в качестве учителей с тем, чтобы сберечь вверенное и распространить весть дальше, при всем этом, Тимофея не должен был забывать о необходимости передавать Слово тем, кто никогда не слышал его, чтобы они тоже могли войти в царство и обрести спасение во Христе.

“Исполняй¹⁷ служение твое”. Безразличный, небрежный, работающий с прохладцей проповедник не годится. Такое отношение к этому труду никогда не убедит людей в том, что благовестник исполняет свое служение, то есть совершает все, от него зависящее!

ОБРАЗЕЦ, ЯВЛЕННЫЙ ПАВЛОМ В ОТНОШЕНИИ ЗАВЕЩАНИЯ (ст. 6–8)

Если Павел дает мудрое завещание Тимофею, то и его собственная преданная жизнь была славной демонстрацией исполнения того, что он требует от своего сына в вере. Павел имел полное право сказать Тимофею: “Все, что я прошу тебя делать, как благовестника, делал и я!” И он мог еще добавить: “Исходя из собственного опыта, я могу с уверенностью тебе сказать о трех истинах”. На Тимофея наверняка эти строчки произвели такое же неизгладимое впечатление, какое они производят и на нас.

“Я знаю, что скоро умру”

Павел уже “становился жертвою”¹⁸ (4:6). Как и Иисус, он страшную несправедливость со стороны правосудия обратил в прекрасное дело любви во имя ближнего, в жертву преданности (см. Рим. 14:7, 8; 2 Кор. 5:14, 15).

Никто не может смотреть на смерть с таким безмятежным спокойствием, как христианин. Великолепным примером этого является, в своей убежденности, апостол Павел, который, сидя в тюремной камере, встретил надвигавшуюся смерть простыми словами: “Время моего отшествия настало”.

¹⁷исполняй (греч. πλεοφορεσον) – полностью претерпевать или излагать; выполнить служение во всех отношениях; твердо убежденный или уверенный.

¹⁸становлюсь жертвою (греч. σπενδομαι) – Страдательный залог (в СП: “меня уже приносят в жертву на алтаре”) указывает на то, что этот процесс не зависел от Павла. Это было действие, осуществляемое над ним со стороны внешнего источника. Спьюдо означает совершать возлияние в качестве жертвоприношения”; об апостоле, из которого готовятся сделать жертвоприношение, пролив его кровь в качестве жертвы на алтарь; Фил. 2:17.

¹⁹подвигом... подвизался (греч. αγον) – участвовать в атлетическом состязании; Евр. 12:1; сражение, борьба; о страданиях за евангелие, Фил. 1:30, и борьбе в служении ему при давлении со стороны сильной оппозиции, 1 Фес. 2:2; 1 Тим. 6:12; забота, беспокойство, Кол. 2:1.

Знаменателен выбор Павлом слова “отшествие” (греч. *анализис*; см. Фил. 1:21–23). Вот как, основываясь на этом слове, описывает отношение Павла к приближающейся смерти Барклей:

(а) Это слово означает выпряжение животного и его высвобождение из повозки или плуга. Смерть для Павла была отдыхом от тяжкого труда. Он был рад сложить с себя тяжелую ношу. Как говорил [Эдмунд] Спенсер, отдых после труда, тихая гавань после штормового моря, смерть после жизни – все это приятно. После жизненной гонки он будет спать спокойно. (б) Это слово означает ослабление пут или оков. Смерть для Павла была освобождением. Ему предстояло сменить узы римской тюрьмы на славную свободу небесной обители. (в) Это слово означает ослабление крепления палатки. Для Павла это было время разбивать новый лагерь. Много раз он путешествовал по дорогам Малой Азии и Европы. Теперь он отправляется в свое последнее и самое главное путешествие; он вступает на дорогу, ведущую к Богу. (д) Это слово означает отвязывание швартовых канатов корабля. Павлу не раз приходилось плыть Средиземным морем и переживать тот момент, когда корабль выходит из гавани в открытое море. И вот теперь перед ним самый глубокий океан из всех; он поднимает парус, чтобы пересечь воды смерти и прибыть в гавань вечности.

От этого дивного признания и победы над смертью Павел переходит к следующей истине.

“Я знаю, что мое служение было успешным”

Павел пишет: “Подвигом добрым я подвзялся,¹⁹ течение совершил, веру сохранил” (4:7). Павел “добрестно боролся” (СП), воинствуя ради истины (2 Кор. 10:3–6; Еф. 6:10–18). Он знал, что “закончил состязание” (СП), завершив свою миссию вопреки испытаниям (Кол. 1:24–29). Он “сохранил веру”, ни разу не усомнившись (2 Тим. 4:16–18).

Некоторые отмечают, что фраза Павла обращена к широкой аудитории. Слова “Подвигом

добрый я подвигался” понятны римлянам, как воинам; “течение [бег] совершил” – грекам, как атлетам; “веру сохранил” – иудеям, как Божьему народу.

Следует также отметить то, что глаголы во всех этих фразах (греч. *эгонисмай*, *тетелека*, *тетерека*) имеют совершенный вид и grammatically подчеркивают, что Павел действительно завершил борьбу и закончил состязание, не потеряв веры! Он, подобно Иисусу, мог восхлиknуть в свой последний час: “Совершилось” (ср. Иоан. 19:30 и Деян. 9:15, 16 с Деян. 19:10; 20:26, 27; Кол. 1:23; 2 Тим. 4:17).

Давайте еще кое-что отметим по поводу этих трех важных высказываний. Во-первых, Павел подвигался подвигом “добрый”. Это не просто какая-то борьба, а борьба определенная, и она “добрая” (см. Еф. 2:10; Гал. 6:10; Мат. 5:16; Рим. 12:20, 21; 2 Кор. 10:3–6). Христианская жизнь – это не путешествие наугад и не победный марш, это *подвиг*.

Если на это поле битвы вступает слабый, то только для того, чтобы стать сильным. Покорные и робкие тоже приглашаются принять участие, но только при условии, что верой будут черпать силу у Бога и будут готовы облечься в Его всеоружие и противостоять злу (см. Еф. 6:10–18). Образ жизни на каждый день – самоотвержение и самодисциплина (Лук. 9:23; 1 Кор. 15:58), когда страх и робость заменяются силой, любовью и дисциплиной (2 Тим. 1:7). В поход во славу Господню включились все народы (Мат. 28:18–20), и те, кого любят, побеждают любовью (1 Иоан. 4:19–21; 2 Кор. 5:13–15; Рим. 8:28, 35–39).

Во-вторых, Павел свое служение совершил. Начать легко, но только христоподобный характер обеспечивает постоянство и завершенность. Перечитайте внимательно Мат. 13:18–23, где трое из четырех погибли из-за того, что не сумели завершить начатое.

Неспособность завершить начатое, несомненно, коснулась многих душ во Христе (см. Гал. 1:6, 7; 5:7; 2 Пет. 2:21, 22; Отк. 3:1–3). Иисус приветствует начинающих, но Его печалят сошедшие с пути (Лук. 9:57–62). Его поприще – не стремительный забег на короткую дистанцию, а марафон; следы Его ног ведут к чистоте и праведности – и далее к финишу (1 Пет. 2:21–24; 1 Иоан. 3:7, 10; 1 Пет. 1:13–16; Отк. 22:11).

В-третьих, Павел сохранил веру, а вера хранила его (Евр. 11:1–12:3; Рим. 5:1, 2). Работая

над 2 Тимофею, он продемонстрировал смелую уверенность (особенно, если принять во внимание такие слова, как “узы”, “гонения”, “страдания”, “меня оставили”, “становлюсь жертвой”, “отществие”). Смертная казнь вследствие небоснованных и несправедливых обвинений против Павла нависла над ним. И при таких обстоятельствах его слова возвещают нам, что *этот человек ходил верою, а не видением!*

Помня о тяжелом положении Павла, заключенного в темницу, давайте вдумаемся в его слова из 2 Кор. 4:16—5:8:

Посему мы не унываем; но если внешний наш человек и тлеет, то внутренний со дня на день обновляется. Ибо кратковременное легкое страдание наше производит в безмерном преизбытке вечную славу, когда мы смотрим не на видимое, но на невидимое: ибо видимое временно, а невидимое вечно. Ибо знаем, что, когда земной наш дом, эта хижина, разрушится, мы имеем от Бога жилище на небесах, дом нерукотворенный, вечный. Оттого мы и вздыхаем, желая облечься в небесное наше жилище; только бы нам и одетым не оказаться нагими. Ибо мы, находясь в этой хижине, вздыхаем под бременем, потому что не хотим совлечься, но облечься, чтобы смертное поглощено было жизнью. На сие самое и создал нас Бог, и дал нам залог Духа. Итак мы всегда благодушествуем; и как знаем, что, водворяясь в теле, мы устранимы от Господа, – ибо мы ходим верою, а не видением, – то мы благодушествуем и желаем лучше выйти из тела и водвориться у Господа.

Впечатление от этих слов усиливается третьей истиной, которую хорошо знал Павел.

“Я знаю, что буду вознагражден”

Награда для христианина готова и ждет его уже сейчас! Павел говорит: “Отныне уготован²⁰ мне венец праведности” (4:8; CEO; выделено мной). Эта весть пришла через вдохновенного апостола от всеведущего Бога, который знал, как Павлу по Его благодати предстояло завершить свою жизнь (см. Гал. 1:11, 12; Отк. 2:10).

Многие дети, мечтающие получить подарок, не уверены в осуществлении своего желания, потому что у отца этого подарка еще нет. Павел же знал, что его небесный Отец уже подготовил для него награду.

²⁰уготован (греч. *апокейтай*) – спрятать, убрать в хранилище; нечто “зарезервировано” для человека и непременно ему достанется, ему предопределено этим владеть.

А какое было обещание? Господь “даст”.²¹ Хотя Бог не должен никому из нас короны праведности, Он по Своей благодати обещал ее верным (Отк. 2:10). Господь верен Своим обещаниям (2 Пет. 3:9; 1 Кор. 15:58). Павел знал, что если Господь “даст”, то он обязательно получит эту награду!

Кто дал такое обещание? “Праведный²² Судия” (4:8,9). Применив все определения праведности к Христу, мы сразу видим, что Он отвечает им всем без исключения! Неудивительно, что Павел был уверен в исполнении Господом Своих обещаний!

Как бы подводя итог сказанному, *Павел гарантирует эту награду всем “возлюбившим” явление Господа*. Увидеть Христа хотя бы однажды – значит увидеть вечность (1 Иоан. 1:1–3). До тех пор, пока наша любовь не пройдет через Его “явление”, она несовершена и не испытана. Его нужно увидеть вечным, повторяющим Собой образ Бога, Которому покорны все, Кто сегодня выше всех правителей и властей, будучи главой церкви (Еф. 1:18–23; 1 Пет. 3:22; Мат. 28:18–20), и Кто вернется, чтобы судить всех (4:1).

Вера Тимофея в Христа послужила основанием для Павла заглянуть в отдаленное будущее и вдохновить его исполнить свое служение: *ведь Павел был уверен в награде*. Та же награда ожидает всех, кто будет идти путем веры, которым шел Павел! Давайте будем черпать мужество для продолжения своего пути в уверенности Павла!

Урок 11

Имена и лигные просьбы (9:9–22)

ЖЕЛАННОЕ ОБЩЕНИЕ (ст. 9–13)

Павел продолжал сохранять уверенность да-

же перед лицом смерти, однако при этом он не разорвал связи с окружавшими его людьми. Ах, как ему хотелось в последний раз увидеться с Тимофеем перед тем, как навсегда проститься с этим миром! Это глубокое внутреннее чувство вырывается наружу страстной мольбой.

Павел пишет: “Постарайся²³ прийти ко мне скоро”.²⁴ Павлу неоднократно приходилось просить своих соработников пойти в тот или иной город или остаться где-либо ради Господнего дела (4:12; см. 1 Тим. 1:3; Тит. 1:5), но на этот раз Тимофею предстоит сделать больше, нежели прийти в Рим и исполнять там Господнюю работу. Павел пишет: “ко мне”. Конечно, Павел не мог не думать о Господнем деле, но желание просто увидеть Тимофея как можно скорее было острым и неотступным (1:3, 4).

Личные проблемы Павла были обусловлены сложившимися обстоятельствами (4:10), связанными с тем, что его покинули три человека. Первым был его ученик Димас, который пошел в Фессалоники, “возлюбив нынешний век”. В греческом тексте деепричастие “возлюбив” передается одной их форм слова *агапэ*, которое, как считается, выражает высшую форму любви. Только вот Димас демонстрировал такую любовь к “нынешнему веку” (см. 1 Иоан. 2:15–17). Это лишь доказывает то, что и наивысшая форма любви может быть обращена на что-то или кого-то недостойного. Прочтите Иер. 18:15–17, где повествуется о наказании народа Иудеи за то, что они приносили чужим богам все то, чего Иегова хотел от них для Себя.

К какому типу отступников в притче о сеятеле относится Димас (Мат. 13:18–23; Лук. 8:5–15)? Постепенный отход Димаса от Павла исследован Барклеем:

Димас трижды упоминается в письмах Павла, и вполне возможно, что за этими тремя упоминаниями скрывается настоящая трагедия. (I) В *Филим.* 23 Павел называет Димаса среди других своих “сотрудников”. (II) В *Кол.* 4:14 о Димасе говорится без каких-

²¹даст (греч. *аподидоми*) – отдавать, раздавать, выполнять свой долг перед кем-либо, 1 Кор. 7:3; возвращать, награждать, утешать Мат. 6:4, 6, 18; 2 Тим. 4:14, Рим. 12:17; 1 Тим. 5:4; отплатить, вернуть долг; компенсировать, в хорошем или плохом смысле; Рим. 2:6; Отк. 18:6; 22:12.

²²праведный (греч. *декайос*) – тот, кто соблюдает божественные и человеческие законы, кто такой, каким должен быть; правильный, добродетельный, соблюдающий заповеди Бога; непорочный, безупречный, невинный; Мат. 27:19, 24; Иоан. 1:14; 1 Пет. 3:18; 1 Иоан. 2:1; угодный Богу, Христу, 2 Фес. 1:5.

²³постарайся (греч. *спудасон*) – спешить, торопиться; Деян. 20:16; уходить как можно скорее; Деян. 22:18. В словарях это определение дано под словом *спудадзо* с указанием также 2 Тим. 4: 21; Тит. 3:12; Гал. 2:10; Еф. 4:3; 1 Фес. 2:17; 2 Тим. 2:15 и т. д. Повелительное наклонение в данном случае, возможно, передает просьбу, но само слово несет в себе повелительную интонацию: “Ты должен прийти, Тимофея”.

²⁴скоро (греч. *тахеос*) – “сразу же, без промедления, вскоре; 1 Тим. 3:14; Евр. 13:23; как можно скорее, Деян. 17:15.” Добавив наречие “скоро” к глаголу “постарайся”, Павел, фактически, говорит Тимофею: “Поспеши!”.

либо комментариев вообще. (III) Теперь [2 Тим. 4:10] это уже тот Димас, который оставил Павла потому, что возлюбил “нынешний век”. Вначале Димас – сотрудник Павла, потом это просто Димас, и, наконец, Димас – это дезертир, возлюбивший мир. Это история духовного падения. Шаг за шагом, соратник превращается в дезертира – почетное звание становится позорным наименованием.

Вторым был малоизвестный ученик по имени Кристент, отправленный в Галатию (а может быть, в Галлию).

Третий, преданный ученик Тит, пошел в Далмацию после того, как проработал некоторое время на Крите (Тит. 1:5) и, возможно, в Никополе, в Ахайе (см. Тит. 3:12). Продвижение вперед и далее на север по суше или Адриатическим морем в Далмацию, расположенную в провинции Иллирик, было бы вполне естественным. В отношении Тита Хендриксен справедливо отмечает:

Где бы ни миссионерствовал Тит, работая без Павла, он никогда не уходил далеко от восточного берега Адриатического моря или его южного продолжения, Ионического моря. Будучи способным, мужественным и преданным, он знал, как обращаться со вздорными коринфянами, лживыми критянами и неуживчивыми, по общему мнению, далматами.

В команду и планы Павла входило еще трое: Лука, Марк и Тихик (4:11, 12). С ним остался лишь один ученик, Лука (4:11). Вот что говорит Уильям Хендриксен об отношениях Луки с Павлом и родстве их душ:

Автор третьего Евангелия был замечательной личностью. Он был “врачом возлюбленным” (Кол. 4:14), всегда преданным Павлу, благовестию и Господу. Он часто сопровождал Павла в путешествиях, о чем говорит местоимение “мы”, время от времени появляющееся в книге Деяний (16:10–17; 20:6–16; 21; 27; 28). Во время второго миссионерского путешествия Павла он был с ним в Троаде и Филиппах, где, похоже, был оставлен для работы (Деян. 16:17–19). К концу третьего миссионерского путешествия он, по всей видимости, вновь присоединился к Павлу в Филиппах (Деян. 20:6) и сопровождал его до Иерусалима. Затем на некоторое время он исчезает из нашего поля зрения, но вдруг появляется вновь среди сопровождавших Павла в долгом и опасном морском путешествии из Палестины в Рим

(Деян. 27). Он рядом с апостолом во время первого и второго тюремных заключений в Риме (Кол. 4:14; Филим. 24; 2 Тим. 4:11). Павлу был нужен врач и друг. Лука был и тем, и другим. ...

У Луки и Павла много общего. Оба были образованными, культурными людьми. Оба отличались добротой, широтой души и благожелательностью. Но прежде всего оба были верующими людьми и выполняли миссионерскую работу.

Еще одним учеником, с которым Павел хотел увидеться, был Марк. Павел пишет: “...Он мне нужен для служения” (4:11). Вот опять история “развития личности”, рассказанная в Новом Завете. Перед нами три разных ситуации.

Сцена 1: Здесь мы видим, что Марк вызвал ссору, *ибо* он “не [пошел] с ними на дело” (см. Деян. 15:36–41). В этом эпизоде Марк становится причиной горячего спора между двумя великими тружениками, Павлом и Варнавой. Павел был энергичным и решительным во всем, что он делал. Варнава же был человеком, который пройдет вторую версту с тем, кто в этом нуждается (см. Мат. 5:41; Деян. 4:36, 37; 9:23–30).

Старый воин проводит смотр своих войск

Духовный отец Тимофея не тратит впустую свои последние дни. Он оставил Тита на Крите, чтобы тот навел там порядок. Тимофея он оставил в Эфесе, важном центре Азии, чтобы тот противостоял там лжеученику и лжеучителям. Теперь он говорит Тимофею о других приготовлениях, проведенных им для укрепления церкви, когда апостола уже не будет с ними. Он составляет перечень работников и населенных пунктов, где они могут быть наиболее полезны. Этот список он передает Тимофею.

Других своих соратников он отправляет в другие места для подкрепления – Кристента в Галатию, Тита в Далмацию, Тихика в Эфес. Ераст работает в Коринфе, а Трофим остался в Милете по причине болезни. Как опытный генерал, Павел проводит смотр своих сил и расставляет их на позиции. Церковь надо укреплять. Она должна продолжать расти и становиться зрелой. Церковь, за которую Христос отдал Свою жизнь, должна стоять на первом месте.

Эд Сандерс

Отказ Марка продолжать путь и работу с ними, какой бы ни была причина, возмутил энергичную натуру Павла.

Сцена 2: Здесь Марк предстает как брат, в отношении которого Павел стремится “разрядить атмосферу” среди братьев, склонных к “групповщине”, которые могли попытаться отстранить Марка от общения с ними (возможно, услышав, что Павел не хочет с ним работать). Замечание Павла, хоть и краткое, звучит весьма резко: “...о котором вы получили приказания: если [Марк] придет к вам, примите его” (Кол. 4:10; выделено мной). Что бы ни думал Павел о Марке в сцене 1, из сцены 2 становится очевидным, что Павел не был намерен лишать Марка общения.

Помните об этом, когда до вас дойдут не подтвержденные фактами слухи о ком-то из братьев или сестер. Некоторых *отлучают* от общения или работы, опираясь на необоснованные слухи, наносящие вред репутации человека! Резкость Павла была вызвана решимостью не допустить оскорбительного и несправедливого отношения братьев к Марку.

Сцена 3: Мы видим престарелого Павла, жаждущего работать с Марком – тем самым, который раньше послужил причиной разногласия между Павлом и его замечательным соратником Варнавой. Люди меняются. Неважно, кто изменился в данном случае – Павел или Марк (а может быть, и оба), данная история служит для нас огромным уроком. Иногда нам необходимо перестроиться, и мы не должны лишать такой возможности других. Важный факт состоит в том, что Павел *хотел* работать с Марком, потому что уже давно считал Марка “нужным”²⁵ (4:11). Как прекрасно, когда братья, несмотря на все свои различия, приходят – благодаря времени, истине и духовному росту – к желанному единству.

Подготовленным и надежным учеником был Тихик, которого Павел отправил в Эфес (4:12). Вполне вероятно, что в Эфесе Тихик должен был занять место Тимофея (см. 1 Тим. 1:3), чтобы Тимофея мог спешить к Павлу. И в прошлом эти трое работали вместе (см. Деян. 20:1–6).

Согласно всем библейским описаниям Ти-

хика, он должен был стать хорошей заменой. (1) Он был настолько надежным, что неоднократно доставлял Павлу послания (Еф. 6:21, 22; Кол. 4:7, 16). (2) Он был любимым и преданным работником. (3) Его сообщения были достоверными, и он мог “обо всем известить” (Еф. 6:21). (4) Он мог “утешить”²⁶ сердца (Еф. 6:22). *Сведите воедино все эти характеристики и подумайте о том, сколько нужд общины мог восполнить этот умелый брат.* Если он исполнил просьбу Павла из 2 Тимофею, то Тимофею уже можно было ни минуты не сомневаться в том, что эфесские братья имеют все необходимое. Тихик был надежен и всегда готов приступить к работе! К тому же, он бывал в Эфесе и раньше (Еф. 6:21, 22).

Павел просит также о своих личных вещах (4:13). В слове “принеси” звучит откровенная тоска. Это мольба принести плащ и книги,²⁷ особенно “кожаные”.²⁸ Барклей попытался глубже понять просьбу Павла:

Ему нужны были книги, ... и вполне возможно, что эти свитки содержали ранний текст Евангелий. Ему нужны были “кожаные” книги. Эти кожаные книги могли быть одним из двух: либо необходимыми Павлу юридическими документами, в частности, свидетельством о римском гражданстве, либо, что более вероятно, копиями еврейских Писаний, Ветхим Заветом, так как евреи писали свои священные книги на свитках из пергамента, изготовленного из кожи животных. Павлу, томящемуся в тюрьме в ожидании смерти, больше всего нужно было слово Иисуса и слово Бога.

Это была всего лишь просьба Павла, но сомневается ли кто-нибудь в том, что Тимофея все же совершил это путешествие и сумел доставить все, о чем просил Павел?

ТВЕРДАЯ УВЕРЕННОСТЬ В САМЫЕ ТЯЖЕЛЫЕ МИНУТЫ ЖИЗНИ (ст. 14–18)

Хотя этот раздел носит личный характер (местоимения “я”, “мне”, “мой”, “ты”, “наши” и пр. встречаются в этих пяти стихах двенадцать

²⁵нужен (греч. *юхрестос*) – быть простым в использовании, полезным, выгодным, 2 Тим. 2:21; Филим. 11.

²⁶утешить (греч. *параклесис*) – мольба, просьба, убедительная просьба, 2 Кор. 8:4; увещевание, наставление, ободрение; Деян. 15:31; 1 Кор. 14:3; 2 Кор. 8:17; Фил. 2:1; 1 Тим. 4:13; Евр. 12:5; 13:22; утешение, 2 Кор. 1:4–7; убедительная, волнующая, поучительная речь, Рим. 12:8; Деян. 18:15; человек, обладающий даром учить, наставлять, утешать, Деян. 4:36; 1 Фес. 2:3.

²⁷книга (греч. *бιβλιον*) – маленькая книга, Лук. 4:17, 20; Иоан. 20:30; Гал. 3:10; письменный документ, Мат. 19:7; список тех, кому Бог определил вечное спасение, Отк. 13:8; 17:8; 20:12; 21:27.

²⁸кожаные (греч. *μεμβρανα*) – оболочка, кожа, пергамент.

раз), в нем явственно звучит призыв к настойчивости в божественных дела, основанный на личном опыте Павла, приобретенном в тяжелые времена. Павел как бы говорит: “Тимофеи, позовь сказать тебе, как справляться с невзгодами, – ведь у меня есть опыт, который я приобрел пред Богом и в общении с людьми в трудные дни”. На время испытаний Павел вооружил Тимофея тремя вдохновенными наставлениями!

(1) “Когда люди причиняют тебе зло, оставляй их Господу” (см. 4:14, 15). Такое решение основывалось на случае с Александром, “медиником” (мастером по металлу).²⁹ Этот человек “сделал”³⁰ “много зла”³¹ Павлу. Александр действовал и словом (“сильно противился нашим словам”), и делом (“много сделал мне зла”). Учитывая то, что Павел к слову “зло” добавил определение “много”, мы можем понять, почему он отдельно упоминает этого Александра.

Каким бы несправедливым ни было отношение к Павлу, он “под огнем” продемонстрировал, как отвечать на подобное (см. Деян. 23:1–5; 16:35–40).

Вместо того, чтобы мстить Александру, Павел “передает отмщение исключительно в руки Господа” (ср. Втор. 32:35; Рим. 12:17–19; 1 Пет. 2:23). Поэтому он тут же добавляет: “Да воздаст ему Господь по делам его”. Это не пассивная капитуляция и не попустительство злу. Это передача дела в руки более великого и надежного судьи, чем те, что существуют на земле! Когда Христос вернется, чтобы судить, Он не забудет, что сделал Александр, и *воздаст ему по заслугам* (тот же глагол, какой в стихе 8 используется в положительном смысле). См. Пс. 61:12; Прит. 24:12; Мат. 25:31–46; Иоан. 5:28 и дал.; Рим. 2:6; 2 Кор. 11:15; Отк. 2:23; 20:13 (Хендриксен).

(2) “Когда все оставят тебя, будь, как Иисус” (см. 4:16; Лук. 23:34; Деян. 7:59, 60). Па-

²⁹ В отношении того, кем был этот Александр, Уильям Хендриксен написал следующее: “В то время это имя было таким же распространенным, как сегодня фамилии Браун, Джонс или Смит (Мар. 15:21; Деян. 4:6; 19:33, 34; 1 Тим. 1:19, 20; 2 Тим. 4:14, наверное, пять разных Александров). Из контекста можно сделать вывод, что *этот* Александр жил в Риме, так как кажется логичным, что именно в Риме он мог противостоять Павлу, который также находился в этом городе. Если это предположение правильно, то его, вероятно, не следует идентифицировать ни с Александром, упомянутым в 1 Тим. 1:20, ни с тем, о котором идет речь в Деян. 19:33, 34, так как эти Александры жили в Эфесе”.

³⁰ сделал (греч. *эндайкxатo*) – показывать, демонстрировать, доказывать словами или делами: Рим. 9:22; Еф. 2:7; Тит. 2:10; 3:2; Евр. 6:11; 1 Тим. 1:16; проявлять, выставлять напоказ; Быт. 1:15, 17.

³¹ зло (греч. *какoс*) – плохой; плохой по своей природе; об образе мыслей, чувств, действий; низменный, неправедный, нечестивый; Мат. 21:41; Фил. 3:2; Отк. 2:2; Кол. 3:5; безбожный, беззаконный, Рим. 1:30; 1 Кор. 10:6; 1 Тим. 6:10; нарушитель спокойствия, вредный, пагубный, разрушительный, Тит. 1:12.

³² укрепил (греч. *ендинамo*) – делать сильным, наделять силой; Фил. 4:13; 1 Тим. 1:12; принимать силу, укрепляться: Деян. 9:22; 2 Тим. 2:1; в союзе с Господом, Еф. 6:10.

вел вспоминает предыдущий суд, когда никто не встал на его защиту (см. 2 Тим. 1:15). Неудивительно, что люди, подобные Онисифору (1:16) и Луке (4:11), так много значили для Павла. Павел считал, что и Тимофеи был таким же другом и соработником, и поэтому очень хотел увидеться с ним как можно скорее.

Прибудет к нему Тимофеи вовремя или нет, в душе Павел сохранял умиротворенность. Такая сила духа в таком испытании (“Да не вменится им”; 4:16)! Он мог успешно противостоять людям потому, что его вера, обращаясь к прошлому и к будущему, давала ему уверенность в настоящем. Не поймите эту истину превратно. Если вы можете простить врага, который причиняет вам зло, как простили Иисус и Стефан, то знайте, что вы отразили самый сильный удар дьявола благодаря божественному духу, который обеспечивает победу перед Богом и человеком (см. Мар. 15:39).

(3) “Если люди покинут тебя, полагайся на Господа, который всегда пребудет с тобой так же, как Он был со мной” (см. 4:17, 18). Павел хотел, чтобы Тимофеи, оказавшись в подобной ситуации, взял за образец его отношение к благовествованию:

“Благовестуй в полной мере”. Павел говорит: “Господь же предстал мне и укрепил³² меня” (4:17). Этими словами он подтверждает, что своей силой обязан присутствию (Мат. 28:20) и силе (Фил. 4:13; Еф. 3:20, 21) Господа. Когда Господь укрепляет христиан, происходят удивительные вещи.

Далее в стихе 17 читаем: “...Дабы чрез меня утвердились благовестие...”. Павел заявляет, что он сделал как раз то, что ранее просил сделать Тимофея (4:5). *Он исполнил свое служение*. В греческом тексте в стихах 5 (“совершай дело благовестника”) и 17 (“утвердились благовестие”) использовано одно и то же слово (*плерофоресо* и *плерофорефе*).

“Проповедуй так, чтобы услышали все – или

те, к кому ты послан” (см. Деян. 9:15, 16; 22:14, 15; 26:16–18, 22, 23; 19:10; Рим. 15:18–21; Кол. 1:23; Мар. 16:15, 16). Павел говорит: “...Дабы... услышали все язычники”.

“Проповедуй так и будешь избавлен”. Павел заявляет: “Я избавился”.

Наше избавление

Господь избавит нас “из львиных челюстей”³³ (ст. 17)
“от всякого злого дела” (ст. 18)
“для Своего Небесного Царства” (ст. 18)

И заключает свою мысль словами: “Ему слава во веки веков. Аминь”.

Когда Иуда призывал нас в Иуд. 23 выхвачивать людей из огня, он хотел от нас не более того, что сделал Господь для апостола Павла! Господь заботится о Своих, и из своей собственной тяжелейшей ситуации Павел хотел передать это нам!

ПОСЛЕДНИЕ ЗАМЕЧАНИЯ (ст. 19–22)

Мы подошли к той части послания, которая не содержит учения и которую поэтому мы зачастую просто опускаем, полагая, что эти стихи ничему не могут нас научить. Однако Бог, несомненно, видел ценность этих слов, иначе бы Он не дал Духу включить их в Свой завет. Последние замечания касаются выдающихся людей и содержат личные пожелания Павла.

Давайте посмотрим на людей, которых Павел упоминает в стихах 19 и 20:

Прискилла и Акила были дороги Павлу по его прошлой работе (Деян. 18:2, 18, 26; Рим. 16:3; 1 Кор. 16:19). Павел жил с ними, работал с ними и любил их. А они не щадили своей жизни, чтобы спасти его (Рим. 16:3, 4).

Онисифор тоже был дорог Павлу. Он разыскал Павла и “покоил” его во время римского заключения,³⁴ служа ему там так же, как и в Эфесе.

Ераст путешествовал с Тимофеем (Деян.

19:22). Павел знал, что Тимофею будет интересно узнать, где теперь работает Ераст. Благодаря этому мы знаем, что Ераст в то время был в Коринфе (4:20). Этот незначительный штрих показывает, что мы можем даже на расстоянии воодушевить друг друга и помочь укрепиться в вере.

Трофим также путешествовал вместе с Тимофеем и Павлом (Деян. 20:4, 5) и в Эфесе не преднамеренно доставил Павлу некоторые дополнительные хлопоты (Деян. 21:29). Из-за своей болезни он остался в Милете, а Павел продолжил свое путешествие. Это объясняет, почему Трофим лично не послал ему приветствий из Рима.

Болезни могут настигнуть Господних людей, когда они в качестве миссионеров оказываются вдали от дома (см. 4 Цар. 13:14; 20:1; Гал. 4:13; Фил. 2:25–27; 1 Тим. 5:23), но это не должно страшить Божий народ и препятствовать выполнению Господней работы, или Его поручения. Господь пребудет с нами и сможет избавить нас “от всякого злого дела” (4:18). Несколько лет назад одна молодая сестра из Абилинского христианского университета чуть не умерла во время миссионерской поездки для Господа в Россию. Однако она не только получила необходимые медикаменты и лечение, но даже на следующий год вернулась туда же продолжить свой труд ради Господа. Он всегда с нами (Мат. 28:20), и поэтому мы можем и всегда должны быть готовы пойти за Ним!

Тимофей, конечно же, знал Еввула, однако мы знакомимся с ним только в этом стихе.

Пуд, согласно легенде, был римским сенатором, обращенным Петром.

Лин, по невдохновенному преданию, позже стал римским епископом, однако многие сомневаются в достоверности этого факта. Разумеется, доказательств того, что он когда-либо был “папой”, не существует, хотя его имя и встречается в католическом перечне пап.

О Клавдии сообщают, что она была матерью Лина.

Личные желания Павла выражаются в сле-

³³Уильям Барклей сравнил слова Павла в этом стихе с Псалмом 21: “Любопытно, что в этом отрывке имеется целый ряд параллелей с Пс. 21. «Для чего Ты оставил меня?» «Все меня оставили». «Помощника нет». «Никого не было со мною». «Спаси меня от пасти льва». «Я избавился из львиных челюстей». «Вспомнят и обратятся к Господу все концы земли». «Дабы... услышали все язычники». «Господне есть царство». «Меня Господь... сохранит для Своего Небесного Царства». Кажется, эти слова из Пс. 21 все время крутились в мыслях Павла. И что еще более примечательно, этот же псалом вспоминал Иисус, когда был распят на кресте, потому что именно этот псалом начинается словами: «Боже мой! Боже мой! Для чего Ты оставил меня?», а заканчивается полным торжеством (Пс. 22:1; Мат. 27:46). Перед лицом смерти Павел утешал и воодушевлял свое сердце тем же псалмом, что и его Господь”.

³⁴Об Онисифоре см. комментарий на 2 Тим. 1:16–18 в уроке “Образец, данный Богом”.

дующих трех просьбах:

1. “Постарайся прийти до зимы” (4:21). Павел по опыту знал, что путешествие по Средиземному морю с октября по апрель могло быть чрезвычайно опасно. Многие даже не пытались этого делать. Навигация закончилась. И Павел также знал, что промедление будет, скорее всего, означать, что он никогда уже в этом мире не увидится с Тимофеем (см. 1:3, 4). Кроме того, приближалась зима, и плащ в тюрьме был совсем не лишним (4:13).

Сколько прочитано проповедей под названием “Приди до зимы”, призывающих людей не откладывать в долгий ящик встречу с дорогим человеком, не медлить с исправлением ошибки, с подарком, с оказанием помощи нуждающемуся, благодарностью за одолжение, прощением человека, поиском погибшей души, признанием в любви или выполнением какого-либо иного неотложного дела! Завтра может быть слишком поздно!

Разве все мы с замиранием сердца не надеемся на то, что Тимофея пришел вовремя? Как хочется думать, что он все же пришел к Павлу и исполнил все его просьбы – до зимы!

2. “Господь Иисус Христос со духом твоим” (4:22; см. 1:7). Павел говорит Тимофею: “Если ты до сих пор не мыслил, как Господь, то сделай это благодаря призывам и целям, указанным в этой «прощальной речи»!”

3. “Благодать с вами”. Он знал, что благодать будет для него и Тимофея тем, что в минуты слабости укрепит их (Еф. 6:10–13).

В ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Так заканчивается это замечательное послание, пронизанное чувствами и личными просьбами, переплетающимися с призывами к вере и верности. Альберт Барнс пишет:

Его можно считать предсмертным духовным завещанием одного из самых выдающихся апостолов тому, кто только-только вступает на путь служения. Нам следует читать его с огромным интересом, ибо это последние слова самого великого и самого праведного из людей. ... Мы чувствуем, что недостаток времени не позволяет ему в полной мере выражить свои пожелания, и он останавливается на тех темах, которые ближе всего его сердцу и которые он считает самыми важными. Нет ничего более интересного, чем сесть у ног такого человека и слушать его прощальные советы. Поэтому для молодого проповедника евангелия это послание бесценно; для всех без исключе-

ния христиан будет небезинтересно выслушать последние слова великого апостола для язычников и поразмышлять над его последним письменным свидетельством в пользу той веры, провозглашению которой он посвятил весь свой дар и всю свою жизнь.

Вот почему важно не только то, что написано в этом письме, но и то, кто его написал. Неудивительно, что он просит нас следовать его примеру, как он следовал примеру Христа (1 Кор. 11:1). Как благодаря Иисусу бесплодная Голгофа засияла славой, так благодаря Павлу мрачная римская тюрьма превратилась в славную обитель уверенности, мужества и победы!

Чистое сердце и ниспосланная свыше весть ко всем христианам вдохновили Павла написать эти последние слова Тимофею, в которых он призывает к мужественной стойкости в трудное время испытаний для праведной жизни. Его замечательная жизнь стояла за всем, написанным его первом, и каждая строка подчеркнута соответствующим жизненным примером! *

Изменяющая сила Христа

Павел говорил Тимофею, что в последние дни люди напускают на себя вид благочестия, отвергая при этом ее силу. Уильям Барклей пишет:

Эти люди окончательно признаются виновными в том, что они, сохраняя внешнюю форму религиозности, отвергают при этом ее силу. То есть, они повторяют постулаты ортодоксального учения, они формально исполняют все, что требуется для правильного ... богослужения, они соблюдают все внешние формы религии; но они ничего не знают о том, что религия есть движущая сила, которая меняет жизнь людей. ... Вполне возможно, что самую большую опасность для религии представляет не отъявленный грешник, а елейный ревнитель безупречной ортодоксии и возвышенной традиционности, приходящий в ужас, когда говорят, что настоящая религия – это мощная сила, способная изменить личную жизнь людей. Человеку не следует даже приближаться к христианству, если он не готов претерпеть личную революцию посредством изменяющей силы Иисуса Христа.

А не напускаем ли мы на себя вид благочестия, отрицая при этом его силу? Позволяем ли мы Христу изменить нас?

План 2 Тимофею

Дейтон Киси

- I. Призыв к стойкости в испытаниях (глава 1)
 - A. Божественная основа стойкости (1:1, 2)
 - B. Примеры стойкости (1:3–7)
 - 1. Прапородители (1:3–5)
 - 2. Что нам даровано (1:6, 7)
 - B. Испытание стойкости (1:8–14)
 - 1. Испытания, которые могут сломить нашу стойкость (1:8)
 - 2. Что укрепляет нашу стойкость (1:8–10)
 - 3. Пример того, как укреплять нашу стойкость (1:11, 12)
 - 4. Источник нашей стойкости (1:12)
 - 5. Наказ, ради которого нам нужна стойкость (1:13, 14)
 - G. Выбор в отношении стойкости (1:15–18)
 - 1. Неверные ученики (1:15)
 - 2. Верный ученик (1:16–18)
- II. Призыв следовать образцу, данному Богом (глава 2)
 - A. Образец для стойкого христианина (2:1–13)
 - 1. Описание образца (2:1–8)
 - 2. Пример образца (2:9–13)
 - a. Суровость и причина страданий Павла (2:9, 10)
 - b. Надежность Искупителя (2:11–13)
 - B. Образец и лжеучение (2:14–18)
 - 1. Неправильные слова (2:14)
 - 2. Правильный подход (2:15)
 - 3. Неправильная весть (2:16–18)
 - B. Образец и жизнь христианина (2:19–26)
 - 1. Источник и сущность нашего образа жизни (2:19)
 - 2. Разный образ жизни (2:20)
 - 3. Внесение изменений в наш образ жизни (2:21–26)
 - 4. Наставления о том, как вести себя с противниками (2:24–26)
- III. Призыв быть бдительным в последние дни (глава 3)
 - A. Храни себя от развращения (3:1–9)
 - 1. Описание (3:1–5)
 - 2. Дела (3:6–9)

- B. Сила, помогающая хранить себя (3:10–17)
 - 1. Сила примера Павла (3:10–13)
 - 2. Сила хорошего воспитания (3:14, 15)
 - a. Наказ (3:14a)
 - b. Уверенность (3:14б, 15a)
 - c. Следствия (3:15б)
 - 3. Сила Писания (3:16, 17)
 - a. Писание – от Бога (3:16a)
 - b. Писание – это дар (3:16б)
 - c. Цель Писания (3:17)

IV. Призыв исполнить служение (глава 4)

- A. Торжественное завещание (4:1–8)
 - 1. Важность и своевременность завещания (4:1)
 - 2. План и методика, изложенные в завещании (4:2)
 - 3. Проблема, упоминаемая в завещании (4:3, 4)
 - 4. Веление исполнить завещание (4:5)
 - 5. Образец, явленный Павлом в отношении завещания (4:6–8)
- B. Имена и личные просьбы (4:9–22)
 - 1. Желанное общение (4:9–13)
 - 2. Твердая уверенность в самые тяжелые минуты жизни (4:14–18)
 - 3. Последние замечания (4:19–22)

Последние слова

Если бы вы, как Павел в этом послании к Тимофею, писали свое последнее письмо к любимому человеку, чтобы вы сказали? Допустим, вы бы точно знали, что смерть близка. Что бы вы сказали в своем последнем письме вашему дорогому брату или сестре во Христе?

БОЖИЙ ПЛАН НАШЕГО СПАСЕНИЯ	
Слушать Слово Божие	Рим. 10:17
Уверовать в Господа	Иоан. 3:16
Покаяться в прошлых грехах	2 Пет. 3: 9
Исповедать свою веру во	
Христа перед людьми	Мат. 10:32
Смыть свои грехи	
крещением	Деян. 22:16
Быть верным до смерти	Отк. 2:10